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Piatz-Nr.: Matr.-Nr. Namea, Vorname:
1 2 3 4 E) 6 7 il ] 10 Z Summe
Es sind alle zur Ermittlung der Lésung erforderlichen Zwischensechritte an-
zugeben. Programmierbare Taschenrechner dilrfen verwendet werden, Keine
NICHT jedoch hiéiherwertige Rechner wie z.B. Notebooks und Laptops. Handys!

mm=mesmsesm—s==  Blitier bitte nur EINSEITI G beschraiben!

Eimim e et

Aufg. 1 {4 P.}: Der gegebene Term T ist zu einem einfachen Bruch (ohne negative
Exponenten) zusammenzufassen; Klammerausdricke sollen nicht
ausmultipliziert werden.

Ivziead —(x+a b
—— e = 4 iy + —
T = sinx c
ﬁ-&a - 3x
5{x+a)

Aufg. 2 (3.5 P} Das dargestelite System
befindet sich im Gleich-
gewicht. Wie groll ist der
Reibungskoeffizient?

Aufg. 3 (8 P.):

Rot- A

Gesucht ist die Oberfléche
{NICHT: das Volumen!) der im
Querschnitt dargesteliten,
abgerundeten Kreisplatte.
Geben Sie eine einfache obere
Schranke fiir das Ergebnis an.

Aufg.4 (ca 8P.):

Zwei unterschiedlich breite Bleche sollen
anginandergeschweilti werden. Bestimmen Sie
die Schnittwinke!l « und A der Bleche sowie
die Lange der Schweifinaht.

(Hinweis: Es ergibt sich kelne geschlossene Lbsung;
die Winkel soilen nur auf ganzzahlige Werte
bestimmt werden, also keine NK-Stallen!)

Aufg. 5 (8P Far welche Werle von a sind die drei Vakioren
@ ={la;3:1}: & ={2:2:3}; &={~3;a;4}
night als Basisvektoren |m dreidimensionalen Raum brauchbar?
Aufg. 6 (9 P): Gegehen st die Funktion y = fi{-;lﬂr;-lﬁﬂ. Gesucht ist der Wert der
Steigung y' (x=0). {Der Rechenweg i:t vollstandig darzustellen!)
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Aufg. 7 (14,5 P.): For die Funktion y = ;————e————1  sind folgende Unter-
N(x" 16 )2+8x2l

suchungen durchzufithren:

a) Symmeirie-Eigenschaften

b) Unstetigkeitsstelien, Definitionsbereich, Nullstaslien

c) Extrema (Hierkei scil ¢ie 2. Ableitung ¥ NICHT uniersucht werden: die Uberprifung
auf Max / Min darf z.B. durch Einsetzen in die Funktionsgleichung erfolgen)

d) WVerhalten fur groRe Betrage von x , Wertevorrat

2} Guualitatlv richtiges Bild der Funktion (allein aus den Ergebnlassn der
vorangegangenen Untersuchungen; keine Wertatabellen, keine Plois!)

Aufg. 8 {11 P.) Restquerschn.
= 4 Baumstamm

Aus dem dargestellten Restquerschnitt eines
Baumstamms (parabelformige Umrandung}
Q soll ein Rechteckquerschnitt mit maglichst
groBem Widerstandsmoment (W =a b*/6) =%

geschanitten werden. Wie groft sind die | /
Ql\“ Seiten a und b des Rechtecks? I\_i;o { lg- R \ P
m Aufg. 8 {13 P.); =< T
i
=t Der dargestelite Kreisbogen rotiert um die x-Achse.
- a) Berechnan Sie
N - mit Hilfe der inegrairechnung exakt
iy - QDER mit dem Simpson-Verfahren
3 " die Oberfléche (NICHT: das Voluman!) des ent-
- stahanden Rotationskdrpers.
M b} Geben Sie eine mdglichst einfache untere
~ Schranke an.
& il
. . - ry¥ 9x . . .
R Autg. 10 (6 P.):  Firdie Dgl =—— = o2 arcsin(3 x) mit den Randbedingungen
~ ¥ —Ox
-
—— y(x = 0,1} = 0,306 und y"(x=0}=1 wurde die-Ldsung y = aresin (3 x}
g ermittelt, Uberprafen Sie, ob diese Lasupg richtig ist.
E {Hinweis: Man versuche NICHT, gie Dgl seiber zu [asenl)
5 4
M Sonderaufgabe (14 P.}: "j" A
2
Jj} a) Bestimmen sie b als Funktion von & so, dass x
die Flachen A, und A, gleich grol werden.
o k) Werten sle das Resultat ’
o b1y far & - = b2} fir 8 = 0
i aus und kemmentieren Sie die Ergebnisse
Q {2 Skizzen mit Kommentarl). e x
Wi .
= Zusatzaufgabe Statistik {9 P.): Van einer Betonmischung wurden 6 Probewdrfel
: abgedrickt, mit folgenden Ergebnissen:
_u Warfel N, 1 1 2 3 z s g
Druckfestigkait 36,8 37,2 40,3 a7 35,4 36 1
;b (in Nimm?)

Bei einer nachtraglichen Uberprifung der Versuchseinrichtung wurde festgestelit,
dass das Messgerat einen wahren relativen fehler von +3,8 % aufweist,
Bestimmen Sia den Median den Mittelwert und die Standardabweichung,
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